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ПРОТЕТИКА

ПРОТЕТИЧНА РЕВОЛЮЦИЯ 
Д-р Mauro Fradeani представя новите възможности, които 
разкриват дигиталните приложения за изготвяне на ле-
чебни планове при минимално инвазивни протетични ин-
тервенции. стр. 6

АВТОТРАНСПЛАНТАЦИЯ ОБЩА ДЕНТАЛНА МЕДИЦИНА

КОСТНА МОРФОЛОГИЯ СЛЕД ОТЛОЖЕНО 
РЕПЛАНТИРАНЕ НА ЗЪБ

Докладът на поредица клинични случаи на д-р Mitsuhiro 
Tsukiboshi описва морфологичните промени в алвеоларната 
кост след отложено реплантиране на избити зъби. стр. 10

ДЪЛБОКА ИНФЕКЦИЯ В ШИЙНАТА ОБЛАСТ СЛЕД 
ЕКСТРАКЦИЯ НА ТРЕТИ МОЛАР

Статията представя клиничен случай на дълбока инфек-
ция от одонтогенен произход в шийната област след ек-
стракция на трети молар. стр. 16

Д-р Ilia Roussou; Гърция

О
клузията е тема, 
която често пораж-
да объркване у зъбо-
лекарите. Тя е един 

от най-важните фактори в 
денталното лечение, но и един 
от най-противоречивите. Ба-
лансирането на оклузията и 
възстановяването на функци-
ята са ежедневни предизвика-
телства за денталните лека-
ри. Поради тези причини клини-
цистите трябва да изучават и 
напълно да разбират нормалния 
начин на работа на темпоро-
мандибуларната става (ТМС), 
кое положение на долната че-
люст спрямо черепа е макси-
мално удобно и, разбира се, как 
оклузията и протетичните 
конструкции да бъдат така 
адаптирани, че да не компроме-
тират стабилността на сто-
матогнатната система.  стр. 14

Определяне на позиция на долнa челюст по време на 
лечението и други оклузални особености

ВЪЗСТАНОВЯВАНЕ НА ФУНКЦИЯТА ПРИ 
СЛОЖНИ СЛУЧАИ НА БРУКСИЗЪМ

Значителното изтриване, 
липсващите зъби и пародонтал-
ните проблеми през годините 
променят позицията на макси-
мална интеркуспидация, която 
пациентът е имал, когато зъ-
бите му са били интактни. На-
пример много често наблюдаван 
феномен при пациентите със се-
риозно изтрито съзъбие е съот-
ношението на предните зъби да 
клони към клас III, който често 
бива описван като псевдоклас III 
малоклузия по класификацията 
на Angle. Определянето на по-
зицията на долната челюст по 
време на рехабилитацията на 
цялото съзъбие или при орто-
донтското лечение представля-
ва сериозно предизвикателство. 
Много често денталният лекар 

ГЛЪТКА СВЕЖ ВЪЗДУХ:
Dental Tribune Bulgaria добавя 2 нови специализирани 

издания в портфолиото си

П
рез 2019 г. Dental 
Tribune Bulgaria ще 
включи две нови спе-
циализирани издания в 

календара си. Както на аудито-
рията е добре известно, все-
ки месец заедно с широкоспек-
търния вестник Dental Tribune 
читателите получават по 
едно специализирано издание – 
Endo, Perio, Laser, Implant, Ortho, 
Digital Tribune, както и специал-
но издание, посветено на побе-
дителите в конкурса „Усмивка 
на годината“. Новите заглавия 
от тази поредица са Prevention 
Tribune, посветен на преван-
тивната дентална грижа, и 
Science Tribune, в който ще бъ-
дат публикувани научноизсле-
дователски статии и доклади 
от клинични изпитвания. 

Prevention Tribune

Как може значението на пре-
венцията да бъде комуникира-
но със зъболекарите и техни-
те пациенти и как биха мог-
ли денталните практики да 
станат още по-успешни? Нови-
ят Prevention Tribune ще пред-
стави на читателите инфор-
мация, продукти и бизнес мо-
дели, които да бъдат в помощ 
на практиките, които актив-
но се интересуват от възмож-
ността да разширят услугите, 
които предлагат на своите па-
циенти.

Оралните науки са напредна-
ли до такава степен, че зъболе-
карите вече имат задълбочени 
познания за оралния биофилм, 

госрочен план.
Мисията на Prevention Tribune 

е да превърне превантивната 
дентална медицина в недели-
ма част от ежедневната ден-
тална практика и да помогне на 
денталните лекари да възприе-
мат подход, насочен към общо-
то здраве на техните пациен-
ти. Подобна промяна в парадиг-
мата би променила и начина, 
по който пациентите възпри-
емат лекуващите ги дентални 
лекари и собственото си орал-
но здраве. Изданието ще обхва-
ща широк спектър от свързани 
теми, в това число орална хи-
гиена и профилактика, както и 
нови аспекти на оралното и об-

зъбния кариес и пародонтални-
те заболявания. Макар дентал-
ните лекари да разполагат с не-
обходимите инструменти и 
знания за предотвратяване на 
този тип заболявания, случаи-
те на интердисциплинарна ко-
лаборация между специалисти 
по превантивна и възстанови-
телна дентална медицина те-
първа ще зачестяват, особено 
по отношение на диагностика-
та и лечението. И докато но-
вите устройства и протоколи, 
насочени към профилактиката, 
ще навлизат все повече в ден-
талните практики, ангажира-
ността и мотивацията на па-
циентите си остава най-клю-
човият фактор за поддържане-
то на добро орално здраве в дъл- стр. 5
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ВЪЗСТАНОВЯВАНЕ НА  

ИЗЦЯЛО ОБЕЗЗЪБЕНИ ЗЪБНИ ДЪГИ

И
мплантите позволяват да се 

възстановят липсващи или за-

губени зъби чрез фиксирани вър-

ху тях неснемаеми протези или 

като служат за задържане на снемаеми 

такива. Това значително разширява ле-

чебните възможности и осигурява на па-

циентите функционален и психологиче-

ски комфорт, като същевременно е зна-

чително по-удобно, особено в сравнение 

с класическите снемаеми протези1. Вся-

ка протетична рехабилитация цели да 

възстанови зъбно-челюстния апарат, да 

постигне добра естетика в хармония с 

лицето на пациента, както и да осигу-

ри стабилна поддръжка на меките тъка-

ни или да компенсира загубата им2-4. При 

това положение видът на протезата 

(снемаема или неснемаема) и конкретни-

ят ù дизайн са от решаващо значение5,6.

Мекотъканната поддръжка, подвиж-

ността на устните и линията на ус-

мивката са важни параметри, които 

трябва да се вземат предвид при избора 

на най-подходяща протезна конструк-

ция за пациента. По-конкретно съот-

ношението между зъбния профил и обе-

ма на твърдите/меките тъкани, кои-

то протезата трябва да компенсира, е 

от ключово значение при изготвянето 

на лечебния план2,5. Поради тази при-

чина е от изключителна важност да се 

направи обстоен преглед на пациента, 

който не се ограничава само до интрао-

ралния статус, но включва и екстрао-

ралния (профил и анфас) изглед, параме-

три като линия на усмивката, тъка-

ните около устата, мускулно-скелет-

ния тип, фонетиката и хигиенните на-

вици.
При случаи с високо ниво на крестал-

ната кост и загуба на меки тъкани една 

снемаема протеза върху импланти е ра-

ционалното решение, тъй като липсва-

щият обем тъкани може да се възста-

нови от протезния ръб. Този вид про-

тези улеснява оралната хигиена както 

за частите в устата, така и за снема-

емата част на протезата, като съще-

временно дава усещане на пациента, че 

е с фиксирана протеза7. В случаите, при 

които има запазени твърди и меки тъ-

кани, профилът е добре изглеждащ, със 

стабилна поддръжка на периоралните 

тъкани, неснемаемата протеза е най-

оптималното решение2,5. 

Загубата на тъкани би могла да е по-

ради травма, но най-често е поради па-

родонтални проблеми, които могат да 

доведат до спонтанна загуба на зъби. 

Пародонтитът е инфекциозно заболя-

ване, което причинява прогресивна ре-

зорбция на зъбозадържащия апарат (ал-

веоларната кост, периодонталния ли-

гамент и кореновия цимент), водеща до 

рецесии, дълбоки пародонтални джобо-

ве, зъбна подвижност, спонтанно гин-

гивално кървене или кървене при сонди-

ране, апикални абсцеси и в крайна смет-

ка до загуба на засегнатите зъби8. При 

пародонталните заболявания е смутен 

нормалният баланс между бактериал-

ната плака и имунната защита и това 

води до нарушен имунен отговор, което 

ускорява загубата на пародонтални тъ-

кани9-11.

Когато костната загуба е значител-

на и е трудно или дори невъзможно да се 

поставят аксиални импланти, наклоне-

ните импланти са подходяща лечебна 

възможност. Употребата на наклоне-

ни импланти намалява дисталнoто ло-

стово рамо от протезната конструк-

ция и осигурява по-равномерно разпреде-

ление на силите12. Освен това ангулаци-

ята на имплантите позволява поставя-

нето на по-дълги импланти, позициони-

рането им в зони с по-добро качество на 

костта и предпазването на анатомич-

ни структури като мандибуларния ка-

нал и максиларния синус например13,14.

Когато се упражнява дъвкателно на-

лягане върху дисталното лостово рамо 

на протезната конструкция, в дистал-

ните импланти възникват натискови 

напрежения, а в по-предните импланти 

– опънни напрежения. Големината на 

тези напрежения е правопропорционал-

на на дължината на дисталното лосто-

во рамо15. 

Д-р Marco Montanari, Claudio Sassatelli, Davide Nadalini; Италия
Мостът Double FiRe

Д-р Timo Paberit; Естония

Ролята на дизайна на имплантите за краткосрочните  

и дългосрочните резултати 

РИСКОВИ СИТУАЦИИ И СПРАВЯНЕТО С ТЯХ ПРИ 

ПОВДИГАНЕ ПОДА НА ГОРНОЧЕЛЮСТНИЯ СИНУС 

В днешно време разполагаме с напред-

нали технологии за диагностика и уве-

личение, каквито са компютърната 

томография и микроскопът, които по-

магат на денталните лекари да си по-

ставят ясни лечебни цели и да избягват 

рискови ситуации по време на операции. 

Въпреки това синус-лифтът е една от 

най-предизвикателните от техническа 

гледна точка процедури за денталните 

лекари поради деликатността на Шнай-

деровата мембрана, риска от перфора-

ции, постоперативни усложнения, загу-

ба на костозаместителния материал, 

както и на имплантите. 

стр. 9

П
овдигането на пода на горно-

челюстния синус е често сре-

щана манипулация и се счи-

та за предвидима и надежд-

на процедура1. По същество техника-

та представлява повдигане на синус-

ната мембрана от пода на максиларния 

синус с цел да се освободи място за по-

ставяне на костозаместителен мате-

риал. Tatum пръв е описал навлизането 

в синусната кухина чрез модифицира-

на Калдвел–Люк техника2. Оттогава са 

въведени редица промени в хирургичния 

подход, както и в използваните биоло-

гични материали. Техниките са по-мал-

ко травматични и инвазивни. Множе-

ство практични инструменти и про-

токоли са разработени с цел подобря-

ване на резултатите. 

стр. 2
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КЛИНИЧНО СРАВНЕНИЕ МЕЖДУ β-ТРИКАЛЦИЕВОФОСФАТНА И ХИДРОКСИАПАТИТНА КЕРАМИКАД-р Arwed Ludwig, д-р Gregor Thomas; Германия

Темата за костозамест-ването или костна-та регенерация, ксе-ногенните и алогенни-те костозаместители и би-омиметичните материали се дискутира в лицево-челюстна-та хирургия и предизвиква мно-го противоречиви мнения. Въ-преки това развитието и до-брият клиничен опит, натру-пан с биомиметичните мате-риали през последните две де-сетилетия, са неоспорими. На-стоящото клинично изследва-не сравнява два утвърдени ко-стозаместителни материала с различни химични и структур-ни характеристики по един ди-ректен, насочен към индикации-те начин. Проучването доказва, че и двата материала удовлет-воряват поставените  хирур-гични изисквания съобразно кли-ничния случай.
Ключовият въпрос, насочен към продуктовата група на  биомиметичните костозамес-тители, е свързан с тяхна-та структура, която трябва да запазва обема си без резорб-ция и деградация на приложе-ния материал. Реконструира-нето във витална нова кост е съпроводено от неизбежния страничен ефект на контро-лирана, но все пак налична об-емна загуба. Материалите, под-ложени на клиничното изслед-ване, са произведени и разпрос-транявани от компанията Curasan (Kleinostheim, Германия) под названията CERASORB® M и Osbone®. CERASORB® M е β-трикалциев фосфат с 99% чис-та фаза в спонгиозна, многоъ-гълна начупена форма. Отво-реноклетъчната структура със свързани помежду си мик-ро-, мезо- и макропори благо-приятства бързото прораст-ване на остеобласти и пълно-то трансформиране в нова, ви-тална костна тъкан. Поради липсата на каквито и да било биологични и органични приме-си употребата на материала е напълно безопасна. Производ-

ственият процес гарантира изключителна стерилност и липса на възпалителни агенти. Osbone® е чист биомиметичен хидроксиапатит с 80% порьоз-ност и също многоъгълна начу-пена структура със свързани помежду си пори. Това придава силно спонгиозен вид на мате-риала. Хидроксиапатитът се резорбира много бавно, което от своя страна гарантира об-емна стабилност във времето и механична устойчивост.И двата продукта имат ясно предимство пред ксено-генните костозаместите-ли поради ранната остеоб-ластна колонизация и следо-вателно бързото сформира-не на нова кост, както доказ-ват изследванията на Bernard и кол. от 2010 г. (фиг. 1а–в). Други съществени характерис-тики за оценка на костозамес-тителните материали са: 

ПЪРВOНАЧАЛЕН РАЗМЕР НА ЧАСТИЦИТЕ

Размер на частиците на костозаместителя, по-го-лям от 10 µm, предотвратя-ва клетъчния разпад и фаго-цитозата. Освен това осигу-рява механична устойчивост на тъканта, както и нейна-та микропорьозност. Час-тици, по-малки от 10 µm, 

стимулират фагоцитозата от страна на макрофагите. Това води до нежелана ранна загуба на костозаместителя в кост-ния дефект и цялостното въз-становяване на костта е не-възможно. 

КЛИНИЧНО ИЗСЛЕДВАНЕ – ИНДИКАЦИИ И ПРИЛОЖЕНИЕ

И двата описани материала са подходящи за лечение и ре-конструкция на сложни трииз-мерни костни дефекти. При все това след екстирпация на кис-та нейният размер, локализа-ция, вид и възрастта на паци-ента също са от голямо значе-ние. β-трикалциевият фосфат (CERASORB® M) е за предпочи-тане, понеже желаната цел е пълно възстановяване на дефе-кта и превръщането му в здра-ва естествена костна тъкан (фиг. 2а–в).

ЗАПЪЛВАНЕ НА КОСТНИ ДЕФЕКТИ

9-годишен пациент бе насо-чен към нашата практика по-ради екстензивна фоликуларна киста в областта на зъб 23. По-ради обширната лезия се наблю-даваше голяма костна резорб-ция в областта на горната че-люст. Кистата напълно бе раз-градила костта от алвеолар-ния ръб до максиларния синус  (фиг. 3). След екстракцията на ретинирания дислоциран зъб 23 (фиг. 4), екстирпацията на кистата и на околните тъка-ни остана значителен костен дефект (фиг. 5). β-Трикалциев фосфат бе разбъркан с кръв от дефекта и бе приложен без на-тиск (фиг. 6). Костозаместите-лят бе покрит с резорбируема мембрана. Постоперативни-те рентгенографwии шест ме-сеца (фиг. 7) и шест години (фиг. 8) след интервенцията демон-стрираха перфектна костна 

стр. 2
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В мартенския брой сме се постарали да ви поднесем както полез-

на, така и любопитна информация. С удоволствие ви представяме 

интервю с неповторимия и обичан проф. Паскал Мание, в което 

той споделя за възможностите на ултраконсервативната дентал-

на медицина и промяната на парадигмите в професията.

На 20 декември 2014 г. светът на медицината се раздели с една не-

обикновена, обичана и вдъхновяваща личност – проф. Бранемарк. За 

да си спомним за него и за да се докоснете до част от неговия изклю-

чителен принос, публикуваме мислите на проф. Томас Албректсон 

от Швеция. Той разказва за далновидността на учения, който про-

мени принципите на лечение в денталната медицина и медицината 

като цяло (стр. 4).

В броя ще откриете клиничен случай, предоставен от италиан-

ското издание на Dental Tribune, описващ използването на адхезив-

ни индиректни възстановявания в дисталния участък (стр. 6); ста-

тия на автора на книгата Esthetic Dentistry д-р Джордж Фрийдман 

относно предимствата на безжичните дигитални сензори като 

модерна възможност за образна диагностика в денталната практи-

ка (стр. 8) и клиничен случай на екип френски специалисти с използ-

ване на завинтен върху имплантати мост от циркониев оксид във 

фронталната област (стр. 12).

Този месец при вас пристига и специализираното издание Implant 

Tribune, съдържащо документирания опит на доказани предимно 

български специалисти. За цвят в броя намери място и статия на 

немски екип от професори, която разкрива един нов метод за сне-

мане на отпечатък от силно наклонени имплантати. 

Както знаете, този месец от 10 до 14 март e най-голямото съби-

тие в световен мащаб в бранша ни – IDS Cologne. Нашият екип ще 

бъде там и ще се опита да отрази в следващия ни брой поне пулса 

на новостите, които сме сигурни, че ще са многобройни.

Желаем ви приятни минути с „Дентал Трибюн“ и Implant Tribune!

От Редакцията
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До д-р А. Рашева
чрез в. „Дентал Трибюн“

Браво, д-р Рашева,
Браво и на редакционната колегия на вестника, която публикува в януар-
ския си брой т. г. Вашите „Съвети за родители (и зъболекари) относно 
подготовката на деца за дентално лечение“. Подходът към деца и роди-
тели преди и по време на лечението има стратегическо значение за не-
говия успех. И Вие, д-р Рашева, поднасяте на читателите едно ценно  
обобщение на полезния си, интелигентен клиничен опит в тази насо-

ка. Опит, „закован“ от съвет номер 7:  „Не позволявайте на детето да се работи чрез на-
силие“. Разбира се, ако лечителят знае как да приложи този подход. И най-важното – ако 
иска. Защото неуспехът с денталното лечение на детето може да се дължи и на това, че 
някой не знае и не може правилно да подходи и да се справи с него, и на стремежа да не 
се „харчи“ ценно време за „разглезени ревльовци“. Често с  неточна  сметка – „спести-
лите“ време от „нерентабилното“ лечение на деца губят перспективата „да се изре-
ди родата“ при чаровния зъболекар, успял с детето. Но с общ резултат – проблеми с  
денталното здраве на детето, докато порасне и се осмели да влезе в зъболекарски кабинет.

Вие, д-р Рашева, давате твърде полезни съвети. Дано достатъчен брой колеги и родители се  въз-
ползват успешно от тях.

     Проф. В. Мутафчиев

Отзвук
По повод статията, публикувана в януарския брой на в. „Дентал Трибюн“: „Превантивна 
ортодонтия от ранна възраст“ (стр. 13) на д-р Атанаска рашева, в редакцията пристигна 
коментарът на проф. Валентин Мутафчиев, който поместваме тук без съкращения.
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фронталната област (стр. 12).

Този месец при вас пристига и специализираното издание Implant 

Tribune, съдържащо документирания опит на доказани предимно 

български специалисти. За цвят в броя намери място и статия на 

немски екип от професори, която разкрива един нов метод за сне-

мане на отпечатък от силно наклонени имплантати. 

Както знаете, този месец от 10 до 14 март e най-голямото съби-

тие в световен мащаб в бранша ни – IDS Cologne. Нашият екип ще 

бъде там и ще се опита да отрази в следващия ни брой поне пулса 

на новостите, които сме сигурни, че ще са многобройни.

Желаем ви приятни минути с „Дентал Трибюн“ и Implant Tribune!

От Редакцията

Скъпи четящи, 

 3D ИЗСЛЕДВАНЕ НА ЦЯЛА ГЛАВА

 3D ИЗСЛЕДВАНЕ САМО НА ЕДНА ЧЕЛЮСТ

 3D ИЗСЛЕДВАНЕ НА ЕДИН ЗЪБЕН КВАДРАНТ

 BITEWINGS (КАРИЕС ДИАГНОСТИКА)

 ЗЪБНИ СНИМКИ ПО ПАРАЛЕЛНА ТЕХНИКА

 ЗЪБНИ СНИМКИ ПО БИСЕКТРИСНА ТЕХНИКА

 РЕНТГЕНОГРАФИЯ ПО BELOT

 РЕНТГЕНОГРАФИЯ ПО SIMPSON

 ОРТОПАНТОМОГРАФИЯ

 TMJ (рентгенография на темпоро-мандибуларните стави)

 ТЕЛЕРЕНТГЕНОГРАФИЯ

 ФАС НА ЧЕРЕП

 РЕНТГЕНОГРАФИЯ НА ОКОЛОНОСНИ КУХИНИ

 РЕНТГЕНОГРАФИЯ НА КИТКА И ПРЪСТИ

www . d e n t a l - x l a b . c o m

"Родопски извоР" 60 (ВХОД ОТ УЛ. "КАЗБЕК")

02/444 7 222

dentalxbg@gmail.com
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До д-р А. Рашева
чрез в. „Дентал Трибюн“

Браво, д-р Рашева,
Браво и на редакционната колегия на вестника, която публикува в януар-
ския си брой т. г. Вашите „Съвети за родители (и зъболекари) относно 
подготовката на деца за дентално лечение“. Подходът към деца и роди-
тели преди и по време на лечението има стратегическо значение за не-
говия успех. И Вие, д-р Рашева, поднасяте на читателите едно ценно  
обобщение на полезния си, интелигентен клиничен опит в тази насо-

ка. Опит, „закован“ от съвет номер 7:  „Не позволявайте на детето да се работи чрез на-
силие“. Разбира се, ако лечителят знае как да приложи този подход. И най-важното – ако 
иска. Защото неуспехът с денталното лечение на детето може да се дължи и на това, че 
някой не знае и не може правилно да подходи и да се справи с него, и на стремежа да не 
се „харчи“ ценно време за „разглезени ревльовци“. Често с  неточна  сметка – „спести-
лите“ време от „нерентабилното“ лечение на деца губят перспективата „да се изре-
ди родата“ при чаровния зъболекар, успял с детето. Но с общ резултат – проблеми с  
денталното здраве на детето, докато порасне и се осмели да влезе в зъболекарски кабинет.

Вие, д-р Рашева, давате твърде полезни съвети. Дано достатъчен брой колеги и родители се  въз-
ползват успешно от тях.

     Проф. В. Мутафчиев

Отзвук
По повод статията, публикувана в януарския брой на в. „Дентал Трибюн“: „Превантивна 
ортодонтия от ранна възраст“ (стр. 13) на д-р Атанаска рашева, в редакцията пристигна 
коментарът на проф. Валентин Мутафчиев, който поместваме тук без съкращения.

Dental Tribune Bulgarian Edition / октомври 2018 г.
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В 
миналия брой анонси-

рахме, че за дванадесе-

тото издание на кон-

курса през 2019 г. жури-

то и организаторите взеха ре-

шение всички победители да 

имат възможността да пред-

ставят своите клинични слу-

чаи в рамките на церемонията.

Това наложи най-важната 
промяна в регламента, а имен-
но – задължителното изис-
кване за представяне на всеки 
участващ клиничен случай с 
кратка презентация по зададен 
темплейт от организаторите 
със съпровождащи го препоръ-
ки. Така на церемонията по наг-
раждаването всеки участник/
екип, получил награда в кате-
гория, ще трябва да има готов-
ността да излезе на сцената, 
за да изнесе кратка 5-минутна 

ПРЕПОРЪКИ ЗА КЛИНИЧНИТЕ 
ПРЕЗЕНТАЦИИ, УЧАСТВАЩИ В КОНКУРСА 

„УСМИВКА НА ГОДИНАТА“ 2019 Г.

презентация, в която да пред-
стави собствената си работа. 
Целта на тази новост е да даде 
възможност на победителите 
за по-пълноценно представяне 
в рамките на церемонията на 
клиничните случаи, донесли им 
награда.

Тук публикуваме официално-
то становище по тази тема 
на жури 2019, както и препо-
ръките за създаването на 5-ми-
нутните презентации. Обръ-
щаме внимание, че препоръки-
те не са  задължителни за след-
ване, а само пожелателни и все-
ки може да създаде презентаци-
ята си във вида, в който поже-
лае. Задължително е само да се 
спазва темплейтът и да се по-
сочат имената на създателите 
на клиничния случай. 

Dental Tribune Bulgarian Edition / октомври 2018 г.

С цел да се избегнат разминаванията и множеството различни художествени оформ-
ления на презентациите, участващи в конкурса „Усмивка на годината 2019“, колегите от 
журито решихме да предоставим на участниците някои насоки, които са заимствани от 
Европейската академия по естетична дентална медицина (European academy of esthetic 
dentistry – EAED). 

Данните за пациента, медицинската и денталната анамнеза е добре да бъдат ясно 
описани още в самото начало. Зъбният статус (таблици), рентгеновият статус (пано-
рамна и периапикални рентгенографии), както и обстоен пародонтален статус е добре 
също да фигурират. 

В случай на тотална рехабилитация на съзъбието трябва да бъдат извършени и впи-
сани оклузалният и функционалният анализ (протрузия, овърджет, функционални движе-
ния и т.н.). 

Презентациите може да съдържат също естетичен анализ, включващ лицева, денто-
лабиална, гингивална и зъбна оценка според учебника на Фрадеани.

От изключителна важност е първата част от презентацията да завършва с ясна ди-
агноза и зъбна прогноза, особено при случаите на тотална рехабилитация на съзъбието. 

Важните клинични и лабораторни етапи трябва да бъдат документирани с ясни сним-
ки с висока резолюция (избягвайте употребата на софтбоксове при интраорални снимки!). 
Наименованията на продуктите и марките могат да бъдат споменати. Презентацията 
трябва да завършва с финални рентгенографии, снимки и проследяване (ако има такова).  

Бе взето решение най-добрите случаи, които спечелят първо място в съответната 
категория, да бъдат представени с ppt или keynote презентации по време на церемонията 
по награждаването на конкурса „Усмивка на годината“ 2019 г. Моля, обърнете внимание, 
че твърде помпозните и показни преходи между слайдовете трябва да бъдат избягвани. 

За пример може да ви послужи случаят на тотална рехабилитация на съзъбието, из-
пратен като прикачен файл. (Бел. ред. Виж примерната презентация по-долу.)

Научен комитет и жури:
Федерико Ферарис        

Ставрос Пелеканос       
Рафи Романо

ПРИМЕРНА ПРЕЗЕНТАЦИЯ 
НА КЛИНИЧЕН СЛУЧАЙ, УЧАСТВАЩ В КОНКУРСА

КЛИНИЧНИ СТЪПКИ, 
КОИТО Е 

ПРЕПОРЪЧИТЕЛНО ДА 
ФИГУРИРАТ В КРАТКАТА 

ПРЕЗЕНТАЦИЯ 
НА ВСЕКИ КЛИНИЧЕН  

СЛУЧАЙ. 

1. Данни за пациента
2. Дентална анамнеза 

 Зъбен статус
 Рентгенологичен статус

 Пародонтален статус
3. Функционален анализ 

4. Естетичен анализ
 Лицев

 Дентолабиален
 Дентогингивален

 Зъбен
5. Диагноза
6. Прогноза

7. Лечебен план (документира-
ни най-важните клинични и лабо-

раторни етапи)
8. Финален резултат (финални 

рентгенографии, снимки и про-
следяване, ако има такова)

Фиг. 1

Фиг. 2

Фиг. 3

Фиг. 1 
Данни за пациента
– Етническа принадлежност: кавказец
– Пол: мъжки
– Възраст: 55 г.
Очаквания на пациента
„Имам затруднения при дъвчене и от-
варяне на устата, а напоследък изпит-
вам и главоболие.“
„Притеснявам се от външния вид на 
моите зъби.“

Фиг. 2 
Медицинска анамнеза
– Хепатит В
– Хипотироидизъм
– Проблеми с кръвното налягане
Медикаменти
– Т4 (тироксин)
– Sevikar

Данни за досегашното дентално ле-
чение
– Посещения при зъболекар: от време 
на време
– Последно посещение при зъболекар: 
преди една година
– Пародонтално лечение: не е провеж-
дано
– Екстракции: да, поради кариес и него-
вите усложнения
– Орална хигиена: добра
– Употреба на интердентални четки/
конци за зъби: не

Фиг. 3 
Дентална анамнеза
Зъбен статус
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Фиг. 4 и 5 
Дентална анамнеза
Рентгенологичен статус

Фиг. 6 
Дентална анамнеза 
Пародонтален статус

Фиг. 7 
Функционален анализ
Оклузия
Припокриване на долните резци 
от горните: 0 мм
Овърджет: 0 мм
III клас по Angle
Няма инцизивно водене
Движенията на долната челюст 
предизвикват болка (диском-
форт в мускулите)
Не е възможно да се извърши ма-
нуално водене при отпуснато 
положение на долната челюст 

Фиг. 8 
Естетичен анализ
Лицев 

Фиг. 9 
Естетичен анализ 
Дентолабиален

– Зъбите не са видими при от-
пуснато положение на устните
– Инцизалната линия: плоска, не 
следва линията на долната уст-
на
– Линия на усмивката: ниска
– Широчина на усмивката: 6–8 
зъба
– Широки букални коридори
– Плоска оклузална равнина
– Долните резци остават вина-
ги скрити 

Фиг. 10
Естетичен анализ
Дентогингивален 
– Дебел биотип
– Нормален наклон на зъбите
– Диастема между централни-
те резци
– Малки рецесии на зъби #11, 22 и 
21, поради което зенитът им е 
малко по-високо разположен от 
този на зъб #11
– Малка рецесия на зъб #33

Фиг. 11 
Естетичен анализ
Зъбен
– Квадратна форма на зъбите

– Съотношение 
височина:широчина= 1:1 при зъби 
#11 и 21

Фиг. 12
Диагноза
– Бруксизъм
– Болка в дъвкателните мускули
– Разместване на ставния диск 
с редукция в лявата темпоро-
мандибуларна става (асимпто-
матично)
– Изтрито съзъбие
– Кариеси на зъби #36 и 37
– Гингивит
– Частично обеззъбяване

Фиг. 13 
Прогноза
Всички зъби са с добра прогноза.

 Фиг. 14 
Лечебен план
– Шина за бруксизъм
– Професионално почистване 
и инструкции за поддържане на 
добра орална хигиена
– Диагностичен wax-up с нови-
те вертикални размери на оклу-
зията

– Прехвърляне на wax-up-а в ус-
тата с помощта на силиконов 
ключ
– Поставяне на импланти на 
мястото на зъби #25 и 26 
– Керамични фасети #  13–23 и 
33–43
– Единични корони върху им-
планти #25 и 26
– Единична корона на зъб #24
– Онлеи от е.max: #14, 34, 44, 45, 
46, 47
– Мостове #15–17 и # 35–37
– Нова шина за бруксизъм

Фиг. 15
Лечебен план 
Новата позиция на централна 
релация след повдигане на захап-
ката с 4 мм

Фиг. 16 
Диагностичен wax-up

Фиг. 17 
Материал: самополимеризира-
ща пластмаса 

Фиг. 18 
Минимално инвазивна препара-

ция през временните конструк-
ции (оклузална редукция)
Монолитен литиев дисиликат 
0.6 мм
Корона 1.5 мм

Фиг. 19 
Минимално инвазивна препара-
ция през временните конструк-
ции (оклузална редукция)

Фиг. 20 
Окончателна препарация 

Фиг. 21 
Минимално инвазивна препара-
ция 

Фиг. 22 
Финални отпечатъци

Фиг. 23 
Фиксиране на работните моде-
ли

Фиг. 25 
Адхезивно циментиране 

Фиг. 30 
Преди/След

Фиг. 4

Фиг. 5

Фиг. 6

Фиг. 7

Фиг. 8

Фиг. 9

Фиг. 10

Фиг. 11

Фиг. 12

Фиг. 13

Фиг. 14

Фиг. 15

Фиг. 16

Фиг. 17

Фиг. 18

Фиг. 19

Фиг. 20

Фиг. 21

Фиг. 22

Фиг. 24

Фиг. 25

Фиг. 26

Фиг. 27

Фиг. 28

Фиг. 29

Фиг. 30

Фиг. 23
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щото здраве. Освен това публи-
кацията ще представя най-но-
вите изследвания върху първич-
ната, вторичната и третична-
та профилактика. Фокусирай-
ки се върху интердисциплинар-
ния лечебен подход, Prevention 
Tribune ще има за цел да укрепи 

Основна програма 2019, 
гр. Торнтън Хъф, Великобритания

Оклузия и естетика
Лекционен и практически курс

Mодулите могат да бъдат записвани поотделно!
Всеки модул се състои от 2 и половина дни лекции & 
практически курсове (23 часа ПДО)

Такси: £2394* за един модул

ЛЕКЦИОНЕН И ПРАКТИЧЕСКИ КУРС УИРЪЛ 2019

Модул 1: Внимателен клиничен преглед и информация за пациент 21-23 март 2019

Модул 2: Планиране на лечението за постигане на отлични функционални и естетични резултати 16-18 май 2019

Модул 3: Изкуството и науката зад еквилибрирането на оклузията 27-29 юни 2019

Модул 4: Основи на естетиката, I част. Възстановявания във фронта 12-14 септември 2019

ИЛИ ПОСЕТЕТЕ WWW.BDSEMINARS.COMoffice@dental-tribune.net +359 897 958 321

ЗА ПОВЕЧЕ ИНФОРМАЦИЯ ОТНОСНО ПРОГРАМАТА И ЗА ЗАПИСВАНЕ СВЪРЖЕТЕ СЕ С НАС НА:
Tribune Media Ltd.

Essential Dental Media & Events

Д-Р ИЪН БЪКЪЛ Д-Р КРИС ДЕЙКЪН

ПРОГРАМА

19-21 OКТОМВРИ 2017, ГР. THORNTON HOUGH, ВЕЛИКОБРИТАНИЯ

ПРАКТИЧЕСКИ КУРС
“ОКЛУЗИЯ И ЕСТЕТИКА”
 DAWSON ACADEMY

Място на обучението:
The Dawson Centre UK
Hilltop Court
Thornton Common Road
Thornton Hough
Wirral
CH63 4JT
www.bdseminars.com/
contact/find-us/

19
 О

КТ
ОМ

ВР
И 

(Ч
ЕТ

ВЪ
РТ

ЪК
) 10.30 ч. Среща на летището, Терминал 1 (старият терминал). Лети се с

авиокомпания EasyJet

12.00 ч. Отпътуване София-Манчестър

13.35 ч. Пристигане в Манчестър.
Трансфер с бус или кола до Thornton Hough

14.35 ч. Пристигане в Dawson Academy Centre –
 регистрация и късен работен обяд.

15.00–18.00 ч. Лекция Ian Buckle и Chris Dakin

18.10 ч. Настаняване в хотел Thornton Hall Hotel & Spa

19.00 ч. Такси до ресторант Wheatsheaf, който е на 3 мин. 
oт Dawson Centre
www.wheatsheaf-cowshed.co.uk

Вечерята ще бъде дадена от Dental Tribune Bulgaria.

20
 О

КТ
ОМ

ВР
И 

(П
ЕТ

ЪК
)

8.30 ч. Регистрация и сутрешно кафе с дребни сладки

9.00 ч. Старт

9.00–12.30 ч. Практически курс Chris Dakin и екип

12.30–13.30 ч. Обяд

13.30–17.00 ч. Практически курс Chris Dakin и екип

17.00–18.00 ч. Време за почивка и освежаване

Вечер в Liverpool (срещу допълнително заплащане):

18.00 ч. Среща в лоби бара на хотела
18.00–18.30 ч. Трансфер с мини бус от клиниката до Ливърпул. 

Цена за трансфера (отиване и връщане): 30 паунда на човек
18.30–20.00 ч. Вечеря в Indian Water Street www.mowglistreetfood.com

СЛЕД ВЕЧЕРЯ:
20.00 ч. Cavern pub www.cavernclub.org

Вход: £15/на човек
Барът е на 10 мин. пешеходно разстояние от ресторанта.

Wirral Core Curriculum Series 2017/18 UK

Mar 23rd -Module 1: Comprehensive Examination & 
Records Lecture and Hands On - 2 ½  Days

Module 2: Treatment Planning Functional
Aesthetic Excellence - 2 ½  Days

Module 3: The Art & Science Of Equilibration
2 ½  Days

Module 4: Aesthetic Foundations 1
Restoring Anterior Teeth - 2 ½  Days

“Outstanding and very thorough,
extremely well taught!”
Anoop Maini, London, May 2014

 LECTURE & HANDS ON WIRRAL LONDON,
MARBLE ARCH

2013/2014 2014

 Module 1: Examination & Records Sept 26-28 2013 Mar 27-29 2014
LIMITED AVAILABILITY

 Module 2: Treatment Planning Nov 28-30 2013 May 8-10 2014
Functional Aesthetic Excellence

 Module 3: The Art & Science Jan 9-11 2014 June 26-28 2014
Of Equilibration

 Module 4: Restoring Anterior Teeth Sep 12-14 2013 Sept 11-13 2014
Mar 6-8 2014 

For more information on our Core Curriculum or to book a place please contact us:

The Dawson Academy UK | Hilltop Court | Thornton Common Road | Thornton Hough | Wirral | CH63 4JT | UK

Occlusion & Aesthetics
Lecture & Hands On

“About every ten years I go to a lecture
that I know will transform the way
I practice my cosmetic restorative dentistry,
and today that lecturer is Dr. Ian Buckle.”
Oliver Harman (BDS), Fellow BACD, Kent

Ian Buckle (BDS) John Cranham (DDS)

www.bdseminars.cominfo bdseminars.com +44 (0)151 342 0410

Wirral Core Curriculum Series 2013/14 UK
2 1/2 Day Lecture & Hands On. (23hrs CPD)
Fees: £1995 + VAT for each module (£2394 inc VAT)
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“One of the best programmes I have
been through in my dental career.”
Rob Telfer (BDS), London

*В цената е включен ДДС. 
Цената включва лекционен и практически курс и два обяда по време на пълните 
лекционни дни. В цената НЕ са включени самолетни билети, летищни трансфери, 
хотелско настаняване, допълнително изхранване и симултанен превод на 
български език. Разходите за осигурен превод се калкулират отделно.

„Усещането да анализираш и 
разбираш проблеми, с които си се 
сблъсквал и си смятал за почти 
неразрешими, е прекрасно!“
д-р Севдалина Дойнова, София

„Запълних празнините и изгладих 
противоречията. Възникнаха нови 
въпроси. Усещането обаче е, като да 
се изстреляш в открития Космос.“
д-р Яна Николова-Трифонова, София

СПЕЦИАЛНО 
ПРЕДЛОЖЕНИЕ ЗА 

БЪЛГАРСКИ ДЕНТАЛНИ 
СПЕЦИАЛИСТИНОВИ ДАТИ!

ПРОГРАМА

19-21 OКТОМВРИ 2017, ГР. THORNTON HOUGH, ВЕЛИКОБРИТАНИЯ

ПРАКТИЧЕСКИ КУРС
“ОКЛУЗИЯ И ЕСТЕТИКА”
 DAWSON ACADEMY

Място на обучението:
The Dawson Centre UK
Hilltop Court
Thornton Common Road
Thornton Hough
Wirral
CH63 4JT
www.bdseminars.com/
contact/find-us/

19
 О
КТ
ОМ
ВР
И 
(Ч
ЕТ
ВЪ
РТ
ЪК
)10.30 ч.Среща на летището, Терминал 1 (старият терминал). Лети се с

авиокомпания EasyJet

12.00 ч.Отпътуване София-Манчестър

13.35 ч.Пристигане в Манчестър.
Трансфер с бус или кола до Thornton Hough

14.35 ч.Пристигане в Dawson Academy Centre –
 регистрация и късен работен обяд.

15.00–18.00 ч.Лекция Ian Buckle и Chris Dakin

18.10 ч.Настаняване в хотел Thornton Hall Hotel & Spa

19.00 ч.Такси до ресторант Wheatsheaf, който е на 3 мин. 
oт Dawson Centre
www.wheatsheaf-cowshed.co.uk

Вечерята ще бъде дадена от Dental Tribune Bulgaria.
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8.30 ч.Регистрация и сутрешно кафе с дребни сладки

9.00 ч.Старт

9.00–12.30 ч.Практически курс Chris Dakin и екип

12.30–13.30 ч.Обяд

13.30–17.00 ч.Практически курс Chris Dakin и екип

17.00–18.00 ч.Време за почивка и освежаване

Вечер в Liverpool (срещу допълнително заплащане):

18.00 ч.Среща в лоби бара на хотела
18.00–18.30 ч.Трансфер с мини бус от клиниката до Ливърпул. 

Цена за трансфера (отиване и връщане): 30 паунда на човек
18.30–20.00 ч.Вечеря в Indian Water Streetwww.mowglistreetfood.com

СЛЕД ВЕЧЕРЯ:
20.00 ч.Cavern pub www.cavernclub.org

Вход:£15/начовек
Барътена10мин.пешеходноразстояниеотресторанта.

Wirral Core Curriculum Series 2017/18 UK

Mar 23rd - Module 1: Comprehensive Examination & 
Records Lecture and Hands On - 2 ½  Days

Module 2: Treatment Planning Functional
Aesthetic Excellence - 2 ½  Days

Module 3: The Art & Science Of Equilibration
2 ½  Days

Module 4: Aesthetic Foundations 1
Restoring Anterior Teeth - 2 ½  Days

“Outstanding and very thorough,
extremely well taught!”
Anoop Maini, London, May 2014

 LECTURE&HANDSONWIRRALLONDON,
MARBLEARCH

2013/2014 2014

 Module1:Examination&RecordsSept26-282013 Mar27-292014
LIMITEDAVAILABILITY

 Module2:TreatmentPlanningNov28-302013 May8-102014
FunctionalAestheticExcellence

 Module3:TheArt&ScienceJan9-112014 June26-282014
OfEquilibration

 Module4:RestoringAnteriorTeethSep12-142013 Sept11-132014
Mar6-82014 

For more information on our Core Curriculum or to book a place please contact us:

TheDawsonAcademyUK|HilltopCourt|ThorntonCommonRoad|ThorntonHough|Wirral|CH634JT|UK

Occlusion&Aesthetics
Lecture&HandsOn

“AbouteverytenyearsIgotoalecture
thatIknowwilltransformtheway
Ipracticemycosmeticrestorativedentistry,
andtodaythatlecturerisDr.IanBuckle.”
Oliver Harman (BDS), Fellow BACD, Kent

IanBuckle(BDS)JohnCranham(DDS)

www.bdseminars.com infobdseminars.com+44(0)1513420410

Wirral Core Curriculum Series 2013/14 UK
21/2DayLecture&HandsOn.(23hrsCPD)
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“OneofthebestprogrammesIhave
beenthroughinmydentalcareer.”
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ПЪРВАТА БЪЛГАРСКА ГРУПА 
ЗАВЪРШИ УСПЕШНО ПРОГРАМАТА НА 

DАWSON ACADEMY ЗА 
ОКЛУЗИЯ И ЕСТЕТИКА

О
т 13 до 15 септем-

ври в гр. Торнтън 

Хъф, Великобритания, 

се състоя последно-

то, 4-то ниво на едногодишно-

то обучение на Dawson Academy. 

Група от 9 български специали-

сти получи своите сертифика-

ти за обучение и вече е в готов-

ност да посрещне предизвика-

телствата на необятния свят 

на оклузията. Обучението съ-

държаше следните четири нива: 

 Модул 1: Внимателен клини-
чен преглед и информация за па-
циент. 

 Модул 2: Планиране на лече-
нието за постигане на отлични 
функционални и естетични ре-
зултати. 

 Модул 3: Изкуството и нау-
ката зад еквилибрирането на ок-
лузията. 

 Модул 4: Основи на естети-
ката, I част. Възстановявания 
във фронта.

Всяко от четирите нива про-
дължи два дни и половина в уют-
ната обстановка на централа-
та на Dawson Academy, а основни 
инструктори бяха д-р Иън Бъ-
къл, клиничен директор на ака-
демията, и д-р Крис Дейкън.

Българите, които завършиха 
програмата, са д-р Мариан Грън-
чев, д-р Севдалина Дойнова, д-р 
Гергана Мичева, д-р Емил Хри-
стов, д-р Яна Николова–Трифоно-
ва, д-р Деян Димов, зт. Иво Белин 
и д-р Галя Елкина, която се вклю-

чи на второто ниво. 
„Запълних празнините и из-

гладих много от противоречи-
ята. Възникнаха нови въпроси. 
Усещането обаче е, като да се из-
стреляш в открития Космос“, 
коментира една от курсистки-
те д-р Яна Николова–Трифонова. 
Д-р Севдалина Дойнова сподели: 
„Усещането да разбираш и ана-
лизираш проблеми, с които си се 
сблъсквал и си смятал за почти 
неразрешими, е прекрасно“.

Датите за сезон 2019 са 
вече ясни: 

 Модул 1: Внимателен клини-
чен преглед и информация за па-
циент – 21 – 23 март 2019 г. 

 Модул 2: Планиране на лече-
нието за постигане на отлични 
функционални и естетични ре-
зултати – 16 – 18 май 2019 г. 

 Модул 3: Изкуството и нау-
ката зад еквилибрирането на ок-
лузията – 27 – 29 юни 2019 г. 

 Модул 4: Основи на естетика-
та, I част. Възстановявания във 
фронта – 12 – 14 септември 2019 г.

Стойността на обучението 
е 2275 паунда на модул. В случай 
че се сформира група над 5-има 
души, може да бъде осигурен пре-
вод от английски на български 
език, като разходите за тази ус-
луга се заплащат допълнително. 

При интерес и за повече информа-
ция можете да се свържете с Dental 
Tribune на тел. 0897 958 320. 

връзките между денталната 
медицина и други медицински 
специалности.

Science Tribune

Science Tribune е другото ново 
допълнение в портфолиото на 
Dental Tribune. Целта на специа-
лизираното издание е да допри-

несе за бързия обмен на инфор-
мация между научните друже-
ства, представителите на ин-
дустрията и практикуващи-
те дентални лекари, като така 
подпомага взимането на реше-
ния в клиничните практики в 
международен план.

В Science Tribune ще се публи-
куват оригинални и високопро-

фесионални изследвания и кли-
нични доклади в различни сфери 
на денталната медицина. Прио-
ритет в съдържанието са науч-
ни публикации, фокусиращи се 
върху клинични техники, както 
и такива с пряко влияние върху 
взимането на решения и резул-
татите в тези области на ден-
талната медицина. 

Очаквайте първото издание 

на Science Tribune през септември 

2019 г., последвано от първи брой на 

Prevention Tribune през октомври.

Специализираните издания, при-

дружаващи месечните броеве на 

Dental Tribune, са достъпни както 

на хартиен носител, така и онлайн 

на www.dentaltribune.bg 

Dental Tribune Bulgaria

обучение

ре
кл

ам
а

Групата, завършила обучението от 4 модула (българи и чужденци), с 
получените сертификати. Фотография: Явор Минчев
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ПРОТЕТИЧНА РЕВОЛЮЦИЯ

Д-р Mauro Fradeani; Италия

МИНИМАЛНО ИНВАЗИВНИ 
ПРОТЕТИЧНИ 

ИНТЕРВЕНЦИИ

В днешно време нуждата от 
протетично лечение на зъби с 
несъвършенства постоянно на-
раства. Важността, която се 
придава на външния вид в обще-
ството, особено сред младите 
хора, става все по-голяма и кли-
ницистите трябва да работят 
все по-консервативно и да взе-
мат превантивни мерки.

Този лечебен подход позволя-
ва на зъболекаря да съхрани по-
голяма част от наличните зъб-
ни тъкани, като същевремен-
но установи правилни съотно-
шения между функция, есте-
тика и преживяемост на про-
тетичните конструкции. Ми-
нималното отнемане на емай-
ла, съчетано със стремежа към 

задоволяване на естетичните 
изисквания, може да се окаже 
рисковано за клинициста, особе-
но ако зъбите вече са изтрити. 
Когато става дума за възстано-
вяване на силно изтрито съзъ-
бие, целта на зъболекаря е да по-
стигне микромеханична ретен-
ция и механична якост въпреки 
ограничената зъбна препарация.   

Чрез максимално съхранява-
не на емайла денталният лекар 
може да си позволи да редуцира 
оклузалната дебелина на кера-
миката, без да компрометира 
устойчивостта и естетиката 
на протетичната конструк-
ция. Благодарение на минимално 
инвазивната протетична рабо-
та (minimally invasive prosthetics 

procedures, MIPP) се намалява ко-
личеството емайл, което тряб-
ва да бъде жертвано. Най-важни-
те стъпки на техниката са 
следните:

1. увеличаване на вертикал-
ните размери на оклузията 
(повдигане на захапката);

2. намаляване на дебелина-
та на монолитния керами-
чен материал;

3. запазване на максимално 
количество емайл при препа-
рирането;

4. адхезивно циментиране 
на конструкциите.

1. ПОВДИГАНЕ НА ЗАХАПКАТА 

Когато става дума за проте-
тична рехабилитация на поне 
една от двете зъбни дъги, е ва-
жно да се увеличат вертикал-
ните размери на оклузията, за 
да се постигне желаният есте-
тичен, функционален и възста-
новителен резултат. Повдига-
нето на захапката ще позволи 
на клинициста да сведе до ми-
нимум отстранените при пре-
парацията зъбни тъкани, да из-
бегне инвазивното оклузално 
изпиляване и да залепи адхезив-
но конструкцията към оста-
ващия емайл. Трайното повди-
гане на захапката е безопасна и 
надеждна процедура, ако е в рам-
ките на 5 мм, ако няма съпът-
стващи проблеми с темпоро-
мандибуларната става и став-
ният диск е в правилна позиция. 
При всички положения привик-
ването от страна на пациента 
и евентуалният дискомфорт, 

породен от новата височина, 
ще траят не повече от една до 
две седмици.

Когато планира повдигането 
на захапката, клиницистът 
може да вземе предвид следните 
репери:

 оценката на нужната дебе-
лина на възстановителния ма-
териал;

 разстоянието между зъби-
те при покой;

 оценка на лицевите пропор-
ции;

 фонетичен анализ (звуците 
„с“ и „м“);

 изработване на mock-up от 
пластмаса.

Изключително ценна е фоне-
тичната оценка със специално 
внимание към шипящите зву-
ци и звука „с“; съблюдаването на 
фонетичния анализ значително 
ще подобри и улесни свикването 
на пациента с новата височина 
на захапката. 

2. НАМАЛЯВАНЕ НА ДЕБЕЛИ-
НАТА НА МОНОЛИТНИЯ КЕРА-
МИЧЕН МАТЕРИАЛ

Намаляването на дебелина-
та на монолитния керамичен 
материал е едно от големите 
предимства на минимално ин-
вазивната протетична техни-
ка. Има доказателства, че ми-
нимално инвазивните литиево-
дисиликатни оклузални възста-
новявания могат да устоят на 
високи натоварвания и следо-
вателно са устойчиви на фрак-
туриране, ако са подплатени 
с емайл. Ключът към успеха на 
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Минимално инвазивни протетични интервенции и нови 
дигитални приложения за изготвяне на лечебен план
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подобни възстановявания е ад-
хезивното залепяне, което ви-
наги трябва да е към емайл, и ке-
рамичен материал, който под-
лежи на ецване. 

3. ЗАПАЗВАНЕ НА МАКСИМАЛ-
НО КОЛИЧЕСТВО ЕМАЙЛ ПРИ 
ПРЕПАРИРАНЕТО

Съхраняването на емайл е от 
изключителна важност за ус-
пеха на минимално инвазивна-
та протетична техника. Пре-
поръчителната конвенционал-
на дебелина в оклузалната част 
на порцелановите конструкции 
е между 1.5 мм и 2 мм. Тази де-
белина може обаче да бъде нама-
лена благодарение на използва-
нето на монолитни керамич-
ни материали, които могат да 
бъдат ецвани и се залепят към 
емайл. 

4. АДХЕЗИВНО ЦИМЕНТИРАНЕ 
НА КОНСТРУКЦИИТЕ

Адхезията към емайл може да 
промени дизайна на препараци-
ята, позволявайки на зъболека-
ря да съхрани максимален обем 
от зъбните структури и да 
постигне отлични лечебни ре-
зултати, като същевременно 
се намали чувствителността 
след циментиране, осигури се 
по-добра поддръжка на керамич-
ните конструкции и се избегне 
необходимостта от ендодонт-
ско лечение. Освен това правил-
но направената зъбна препара-
ция елиминира нуждата от ек-
стензивно отнемане на тъка-
ни, както и от анестезия. Успе-
хът зависи от установяването 
на добра адхезивна връзка меж-
ду зъбите и порцелана и правил-
но изпълнения адхезивен прото-
кол.  

Минимално инвазивната про-
тетична техника се подразделя 
в шест различни класификации, 
които могат да бъдат обобще-
ни в два основни подхода:

1. затвърждаващ подход, при 
който се запазва максималната 
интеркуспидация на пациента:

 MIPP 0: адитивни рестора-
ции (горни, долни) без препара-
ция;

 MIPP 1: частични възстано-
вявания (фасети, дистални въз-
становявания) с минимална зъб-
на препарация, главно в емайл.

2. Реорганизиращ подход, при 
който се променят вертикал-
ните размери на оклузията и 
централната релация: 

 MIPP 2A: частични възста-
новявания (фасети, дистални 
възстановявания) с минимална 
зъбна препарация главно в емайл 
в централна релация;

 MIPP 2B: цели фасети (паци-
ент с отворена захапка в цен-

трална релация) с минимална 
зъбна препарация главно в емайл;

 MIPP 3A: едната зъбна дъга в 
централна релация с повдигане 
на захапката и съхраняване на 
зъбните структури;

 MIPP 3B: двете зъбни дъги в 

централна релация с повдигане 
на захапката и запазване на зъб-
ните структури. 

Прилагането на минимално 
инвазивната протетична тех-
ника улеснява постигането на 
отлични функционални и ес-

тетични резултати, като съ-
щевременно избягва прекомер-
ното отстраняване на зъбни 
тъкани и по този начин прави 
възможна по-физиологичната 
оклузия с равномерно разпре-
деление на дъвкателните сили. 

GUIDED ESTHETIC 
TREATMENT APP: НОВО 

ДИГИТАЛНО ПРИЛОЖЕНИЕ 
ЗА ВОДЕНО ЕСТЕТИЧНО 

ЛЕЧЕНИЕ

Нуждата на денталните ле-
кари по целия свят от сред-
ство, което да им помага при 
изработването на правилен ле-
чебен план, в комбинация с но-
вите технологии, които улес-

няват и ускоряват много от 
протетичните манипулации, 
ни накара да разработим мул-
тимедийно приложение, което 
да съдейства на зъболекарите 
през всички етапи на събиране 
на информацията и нейния ана-
лиз. Това приложение е предвиде-
но да взаимодейства с останали-
те налични технологични сред-
ства (като например най-нова-
та генерация 3D лицеви скене-
ри) и по този начин да направи 
възможен един изцяло дигита-
лен работен протокол за проте-
тична рехабилитация.  

GETApp (Guided Esthetic 
Treatment App) е създаден съо-
бразно систематичния под-
ход за събиране на информация, 
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Получете сертификат
Invisalign Най-модерната 

система 
алайнери в 
света

Терапията с алайнери е една от най-вълнуващите иновации в ортодонтията през последните 
30 години, а все повече пациенти избират да се лекуват с Invisalign в сравнение с която и да е 
друга система алайнери. 

Сертификационен курс на Invisalign.
Атина, 1 и 2 ноември 2018, 9.00-17.30 ч.                       Цена на двудневния курс: 1500 евро + ДДС

Ако се интересувате от възможността да получите 
сертификат Invisalign, не се колебайте да се свържете с нас.
Г-жа Анелия Ангелова 
Тел.: +359 899 604 964 
Имейл: aangelova@aligntech.com
Уебсайт: www.invisalign-professional.eu

Курсът ще се състои на английски език.
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be the winner - register  till december 1st 2018

till May 1st 2019

За въпроси и записвания: 0800 12 464 или office@implanti.bg

За автора:

През 1979 г. д-р Фрадеани 
завършва медицина и хи-
рургия в Университета в Анко-
на (сега Università Politecnica delle 
Marche) в Италия, където през 
1983 г. завършва и дентална меди-
цина. Той е бивш президент на Ев-
ропейската академия по естетич-
на дентална медицина (2003/2004) 
и на Accademia Italiana di Odontoiatria 
Protesica (1999/2000), бивш  гост 
лектор по протетика в Louisiana 
State University, Ню Орлиънс, САЩ 
(от 1999 г. до 2008 г.). Той е акти-
вен член на Американската акаде-
мия по естетична дентална ме-
дицина и Американската академия 
по фиксирано протезиране. Oсно-
вател и директор на ACE Institute 
в Пезаро, Италия. Той е също така 
основател и директор на Fradeani 
Education, проект за продължава-
що обучение, разработен заедно 
с група експерти и целящ да пред-
стави пред целия свят италиан-
ския модел за отлично предста-
вяне в денталната медицина. Д-р 
Фрадеани е автор на двукратно 
преиздавания учебник „Естетич-
на рехабилитация чрез фиксирано 
протезиране“, който е преведен 
на 11 езика (Quintessence, 2004 и 
2008). Управлява частна практика 
в Пезаро, фокусирана единствено 
върху протезиране върху естест-
вени зъби и импланти. 

разработен от д-р Мауро Фра-
деани. Приложението автома-
тично анализира всички пара-
метри и данни на пациента, 
въведени от зъболекаря, и опре-
деля най-доброто възможно ле-
чение. Денталният лекар може 

да промени предложеното ле-
чение във всеки един момент, 
като адаптира параметрите 
съобразно със специфичните си 
искания.   

Приложението ръководи зъ-
болекаря през целия етап на 

вземане на решения, като цели 
постигането на оптимални ес-
тетични и функционални ре-
зултати. Двете основни фази 
на събиране на информацията 
и обработката ѝ са придруже-
ни от детайлни клинични раз-

яснения, което прави GETApp 
една модерна обучителна сис-
тема както за по-лесните, 
така и за по-сложните проте-
тични случаи. 

При следване на предложени-
те стъпки и въвеждане на нуж-
ните стойности и параметри 
приложението автоматич-
но генерира PDF файл с цялата 
информация, предоставена от 
клинициста. Това дава възмож-
ност цялата база данни за па-
циента лесно да бъде споделена 
със зъботехническата лабора-
тория, което е необходимо ус-
ловие за изготвянето на идеал-
ни протетични конструкции. 

В заключение предимства-
та и възможностите, които 
GETApp предлага на денталния 
лекар, са следните:

 събиране на анамнестични-
те данни на пациента (GETApp 
може да замени медицинската 
документация, водена от зъбо-
лекаря);

 събира цялата информация, 
необходима за добрата комуни-
кация вътре с денталния екип 
(рентгенографии, периодонтал-
ни таблици, състоянието на 
всеки зъб, неговият цвят, пре-
дишно дентално лечение, кое-
то има нужда да бъде преправе-
но, стоматогнатни дисфунк-
ции);

 направляван и предвидим 
метод за снемане на фотоста-
тус и цялостна документация 
на случая;

 събира всички естетични и 
функционални параметри, не-
обходими за формирането на 
лечебен план;

 пълно и автоматизирано 
съдействие при изготвянето 
на лечебен план;

 ефективна комуникация 
със зъботехническата лабора-
тория;

 ефективна комуникация с 
пациента.

Иновативните работни про-
токоли като минимално инва-
зивната протетична техника 
в комбинация с модерните ди-

гитални системи като GETApp 
представляват революция в 
подхода към протетичното ле-
чение. Тези нови процедури ще 
помогнат на клинициста уве-
рено да се справя с комплексни 
лечебни планове, включващи 
протези, корони и фасети вър-
ху естествени зъби и имплан-
ти, както в по-лесните случаи, 
така и при сложните цялост-
ни рехабилитации на съзъбие-
то.  

Редакционна бележка: Статията 
The prosthetic revolution: Minimally 
invasive prosthetic procedures and new 
digital tools for the treatment plan е 
публикувана в сп. Cosmetic Dentistry, 
бр. 1/2018. 

протетика
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Н
а 10 ноември 2018 г. 

в Белград ще се про-

веде 10-ото, юби-

лейно издание на 

Competence in Esthetics – го-

дишна среща, организирана от 

Ivoclar Vivadent, една от воде-

щите международни компании 

в денталната индустрия. Сим-

позиумът се фокусира върху 

най-новите технологии в ден-

талната медицина и за поре-

ден път ще представи редица 

световноизвестни лектори.

Събитието ще предложи по 
нещо за всеки: участниците ще 
имат възможност да почерпят 
от опита на международни екс-
перти в областта на естетич-
ната дентална медицина. Лек-
торите ще говорят на вълнува-
щи теми като дигиталния ди-
зайн на усмивката и ще пред-
ставят най-новите тенденции 

и идеи, базирани върху истин-
ски примери от зъботехниче-
ската лаборатория. Участни-
ците ще получат подробни на-
соки относно сложни процеду-
ри, които ще могат да прило-
жат веднага в своята практика 
или лаборатория. 

СВЕТОВНО ПРИЗНАТИ 
ЕКСПЕРТИ

По време на симпозиума 
участ ниците ще гледат на 
живо лекции от редица между-
народни експерти, които ще 
дискутират различни теми, 
както следва:

Екипът на д-р Galip Gürel (Тур-
ция), асоц. проф. д-р Stefen Koubi 
(Франция) и Hilal Kuday (Турция) 
ще представи иновативната 
концепция за визажизма, позво-

ляваща изработването на въз-
становявания, които пасват на 
лицето на пациента и изразя-
ват неговата личност. Главна-
та цел на този подход е създава-
нето на персонализирана усмив-
ка чрез направляван подход.

Pontus Degerlund, лектор, под-
крепян от Planmeca, ще споде-
ли своя опит с дигиталните ра-
ботни процеси в съвременната 
дентална медицина.

Лекцията на д-р Florin Cofar 
(Румъния) ще се фокусира върху 
възстановителните възмож-
ности, с които разполагат кли-
ницистите днес, и ще се опи-
та да конкретизира разлика-
та между доказаната концеп-
ция (приложима в ежедневната 
практика) и ефикасния работен 
процес (от гледна точка на зъбо-
лекаря).

Lóránt Stumpf (Ирландия) няма 

да изнесе презентация за това 
как да копираме естественото 
съзъбие с помощта на дигитал-
ните технологии. Неговата лек-
ция ще се фокусира върху слу-
чаи, в които зъботехниците 
могат да използват дигитални 
естествени форми от сканира-
ни изображения. Лекторът ще 
разгледа подробно управлението 
на различни типове случаи – от 
планиране до изпълнение, като 
същевременно се запази ориги-
налната морфология във всеки 
етап от лечението.

Значението на екипната ра-
бота и комуникацията ще бъде 
дискутирано в лекцията на 
д-р Milena Fandiño Rodelo Vinci 
и Dominique Vinci (Швейцария). 
Целта е да се разбере идеална-
та колаборация и комуникация 
между зъболекаря и зъботехни-
ка по време на планиране на ес-

тетично лечение.
В края на лекционния ден по 

време на специалното афтър-
парти делегатите ще имат 
възможността да разговарят 
лично с тях и други свои колеги 
от цял свят.   

РЕГИСТРАЦИЯ 

Повече информация за съби-
тието и регистрацията може-
те да намерите тук: http://www.
ivoclarvivadent.com/cie2018/en/. 
Всички лекции ще се проведат на 
английски език, като ще бъде оси-
гурен симултанен превод на някол-
ко езика.

COMPETENCE IN ESTHETICS 
ОТБЕЛЯЗВА 10-АТА СИ ГОДИШНИНА

Предстоящото издание на Competence in Esthetics ще се проведе в Белград.

Ivoclar Vivadent GmbH
Tech Gate Vienna | Donau-City-Straße 1 | A-1220 Wien | Tel.: +43 1 263 191 10 
Fax: +43 1 263 191 111 | Email: office.wien@ivoclarvivadent.com
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Exploring the

SAVE THE

DATE

BELGRADE, November 10, 2018
BELEXPOCENTAR | Španskih boraca 74 | 11070 Belgrade | Serbia 

EUR 120 (before 1.10.2018) 
EUR 150 (after 1.10.2018) 

EUR 80 (before 1.10.2018)        
EUR 100 (after 1.10.2018)

EUR 65 (before 1.10.2018)
EUR 80 (after 1.10.2018)

Use the opportunity to learn from the world´s best experts 
in the field of esthetic dentistry, who will present the newest 
trends and concepts of digital smile design

 
Lecturers:
Dr. Galip Gurel (Turkey), Assoc. Prof. Stefan Koubi (France), Hilal Kuday  
(Turkey), Dr. Florin Cofar (Romania), Lóránt Stumpf (Hungary),  
Domenico Vinci & Dr. Milena Fandiño Rodelo Vinci (Switzerland)

Registration & fees: Regular fee 
                

    Dental assistants

     Students

Register at ciebelgrade@gmail.com or contact your local authorized
Ivoclar Vivadent distributor.
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